

# 匠心致远 向“新”而行

## 温州瓯海法院以奋进之姿赋能工作迈向发展新高地

通讯员 陈选先

法槌起落间,岁序翻新篇。

“闭庭!”随着第九审判庭的法槌落下,温州市瓯海区人民法院2024年最后一个庭审结束了。去年,瓯海法院始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本指引,紧紧围绕“公正与效率”工作主题,坚持干字当头,狠抓“九分落实”,纵深推进变革型现代化法院建设。

### 共绘法治营商环境“新图景”

“全体集结,出发!”随着一声令下,瓯海法院“执护航商”专项行动拉开序幕。2024年以来,瓯海法院邀请人大代表参与监督执行,切实提升保企业促发展工作实效,涉企案件执行到位金额超5.41亿元。坚持善意执行,修复被执行企业、自然人信用138家、6244人,移送破产企业149家,涉及执行案件826件,执行标的额达34亿元。

执行员江法官的电脑里,被执行人刘某(化名)近半年网络支付工具里的高消费记录以秒计数式的弹出,看到大额消费记录单的证据,刘某从嚷嚷着没钱到哑口无言,最终在



法律的威慑下履行了文书义务。瓯海法院自主研发迭代的被执行人流水分析应用以“数字化”手段助力拒执打击进入“快车道”,全年自诉成案65件82人,居温州法院第一,推动执行到位1900余万元,对失信被执行人形成强有力的震慑。

### 探索多元解纷体系“新枫向”

在瓯海,律师市场化解纷队伍逐渐迎来了“供求两旺、互赢互促”的局面。当事人小孙(化名)就是瓯海律师市场化调解的第一名受益者。这是一起劳动者受害责任纠纷案件,法院受理后将案件分流到驻庭黄律师手里。经过2次调解,双方达成赔偿意向,此次调解产生律师调解费2525元,相当于当事人只用交诉讼费的一半就把案子解决了。

自法院开拓律师市场化解纷新路径半年来,已向11家律所72名律师调解员分流化解纠纷124件,涉及案件标的额2188余万元,大大激活了律师、专业调解组织这一专业法治力量,解决了年轻律师、民非组织“竞争激烈”“找米下锅”的职业难题。



### 聚焦妇女儿童保护“新需求”

“谢谢‘信箱姐姐’陪伴我”“‘法官姐姐’,我数学考了100分,开心”……党的二十大代表、全国模范法官王群英在辖区学校设立“法官姐姐”信箱,收到了来自各年级小朋友的“悄悄话”。这是瓯海法院家事审判工作的又一暖心举措,旨在前移关口关注未成年人保护的苗头性、倾向性问题,从源头预防未成年人犯罪,减少未成年人受侵害案件发生。

“有了它,爸爸再也不能打我了。”去年12月,瓯海法院发出一份特殊的人身安全保护令,它是该院首例由未成年人在法定代理人陪同下主动申请的“保护令”,为家暴受害者构筑法律保护。瓯海法院用法律织密未成年人“防护网”,建立健全涉未成年

人案件“三合一”审判模式,一体解决侵害未成年人合法权益的各类问题,典型案例获最高法院公众号报道,获评温州市家事审判方式和工作机制改革标杆法院。

### 护航数据资源产业“新发展”

青年科学家峰会全球数字经济论坛去年11月在瓯海圆满落幕。中国数安港的四大成果成为本次论坛的焦点,其中瓯海法院协同数安港专班发布的百例数据判例分析白皮书备受瞩目,上述资料聚焦民事、行政、刑事三大领域,详细归纳争议焦点、剖析法律问题,助力破解数据要素“不会共享”“不敢共享”“不愿共享”的难题。

“获得公共数据授权后,我们就是合法使用了吗?”面对企业代表的提问,瓯海法院数据资源法庭负责人进行了详细解答。据了解,法庭成立以来,已为企业提供各类司法服务100余次,答复问题20余个。数据资源法庭目前已率全国法院之先厘清数据资源案件7大类收案范围,完成省委深改委课题,在省级以上期刊发表文章10余篇,专班成员受邀在3个国家级会议上交流发言,受到100多批次团队调研肯定。

# 民之所望 司法所向

## ——龙港法院做实做优代表委员联络工作纪实

本报记者 蓝莹 通讯员 诸葛婉慧

“咱们按合同标准调试到位了。”不久前,在龙港市一家印刷企业的厂房里,一起涉机器设备买卖合同纠纷案件正在调解。受经办法官邀请,省人大代表、龙港市印刷行业协会专职秘书长梁孝克引入专业技术人员对糊盒机进行调试。最终,显示屏上的转速数值定格在400转/时,设备恢复正常运转,原本争执不下的买卖双方当场握手言和。

这是龙港市人民法院创新“法院+代表委员”工作机制的生动实践,更是该院将代表委员专业优势转化为治理效能的缩影。

人大代表、政协委员是人民法院联系群众最直接的桥梁和纽带。2024年以来,龙港法院广泛加强与代表委员的联络沟通,多领域、多渠道探索完善“法院+代表委员”工作机制,常态化邀请代表委员参与化解案件、旁听庭审、见证执行等工作,切实推动法院工作高质量发展。

### 聚智赋能:推动解纷机制创新

“爸爸是小义(化名)的榜样,长期见不到爸爸,可能会让他变得自卑、内向。”在一起探望权纠纷案件中,龙港法院依托“易探帮”探望权行使机制,邀请作为心理咨询师的温州市人大代表杨李敏参与矛盾化解。她从心理学角度提出专业意见,教育引导当事人关注孩子身心健康发展需要。在丫好志愿服务团队等多方力量协调下,小义母亲最终放下心中芥蒂,同意配合开展探望活动。小义在探望权基地和爸爸顺利见面,收到爸爸送的新鞋,脸上笑容格外灿烂。

在参与探望权纠纷化解过程中,杨李敏围绕探望权基地建设、机制宣传推广等工作提出了许多意见建议。2024年以来,龙港法院积极回应关切,联合推进探望权基地建设及“e探帮”数字化应用开发,引入36名助探员,促成150余名申请人开展子女探望1000余次,“易探帮”机制还在省级志愿服务项目大赛中斩获金奖。

除了“易探帮”,行政异议制度、印刷包装行业纠纷协同治理、人民陪执员协助执行工作机制……龙港法院的一系列工作举措中,都能看到代表委员履职的身影。为推动法院工作提质增效,龙港法院常态化邀请代表委员“沉浸式”参与各类司法工作,有效听民意、汇民智,努力让公平正义更加可感可见。

### 架桥连心:畅通民声渠道

“案例很生动,普法接地气。”去年11

月,在龙港法院开展的法官讲法进代表联络站活动中,该院常务副院长曾小勤通过以案释法,详细讲解民间借贷相关法律知识,获得好评。

“在日常沟通联络中,一些代表委员提出希望我们加大法治宣传工作力度。”曾小勤介绍,龙港法院了解群众需求后,迅速制定工作方案,结合常见法律问题,大力开展法官讲法进联络站、进企业、进校园、进社区“四进”活动。2024年,该院累计开展各类普法宣传20余次,覆盖干部群众1600余人次。

“建议进一步畅通与法官的联系渠道”“建议加大打击拒执行为的工作力度”……在龙港法院法官与律师良性互动座谈会上,龙港市人大代表应仲明、郭炳彪和龙港市政协委员张挺号、杨乃柱等作为律师代表,围绕法院工作积极建言献策。

龙港法院常态化邀请代表委员、律师、企业家等各界人士参与座谈活动,探索建立“代表委员留声箱”工作机制,广泛听取对法院工作的意见建议,2024年累计收集意见建议50余条,并认真做好意见建议办理和答复工作,得到代表委员的普遍认可,实现代表委员履职与人民法院工作提升的双向互动共赢。

### 践行民主:自觉接受监督

“这次活动非常好,让我们对司法工作有了更深了解。”近日,龙港法院开展环境保



护主题公众开放日活动,40余名代表委员应邀来到法庭现场,“零距离”旁听一起污染环境罪案件庭审,并对庭审过程给予高度评价。

在龙港法院“龙城利剑·执保民生”集中执行行动中,龙港市人大代表陈教练等全程参与见证,监督查封、扣押、拘传等执行措施实施过程,并对法官善意文明的执行方式给予充分肯定。

2024年,龙港法院组织开展各类公众开放日活动10余次,邀请代表委员参与旁听庭审、见证执行300余人次,自觉主动接受外部监督,持续增强司法工作透明度和公信力。

此外,为扩大监督广角,增强监督实效,龙港法院聘请了13名代表委员担任特约监督员,定期邀请其参与明察暗访、司法巡查、纪律检查等活动。2024年,代表委员参与各类巡查10余次,发现诉讼服务、安全隐患等方面问题12项,均得到了有效整改,以全过程监督有力促进审判执行工作水平全方位提升。